



# 国际治理创新研究院 工作简报

2019 年第 78 期（总第 214 期）

2019 年 10 月 29 日

## 2019 世界自贸区（横琴）论坛在珠海开幕

2019 年 10 月 29 日，以“开放创新，互联互通”为主题的世界自贸区（横琴）论坛在广东珠海开幕。广东省商务厅党组成员、省自贸办副主任陈广俊，世界自由区组织副首席执行官阿卜杜拉·卡西姆出席开幕式并致辞。

在开幕式上，世界自由区组织副首席执行官阿卜杜拉·卡西姆博士对世界自由区组织的总体情况做整体介绍，并发布了世界自由区组织三大全新在线服务平台：自贸区公开大学、自贸区卓越指数评估平台及自贸区商业匹配平台。

论坛现场，上海财经大学自由贸易区研究院院长、教授赵晓雷，中山大学自贸区综合研究院副院长、教授毛艳华，世界自由区首席知识官莫汉·古鲁斯瓦米，尼日利亚莱基自贸区董事、中非莱基投资有限公司副总经理赖四清，经济合作与发展组织（OECD）反非法贸易特别小组观察员、前法国大使尚塔尔·普瓦雷，伊胡经济特区项目负责人皮特·肯格曼多位演讲嘉宾聚焦新时期先进自贸区规划管理、顶层设计、领导力培训、发展经验等多维度自贸区发展要素，为中国自贸区的发展建言进策。

近年来，我国在放宽市场准入、营造国际一流营商环境，以及打造对外开放新高地方面不断加大改革的力度。自贸试验区的设立是我国全面深化改革、扩大开放的一项重大战略。今年8月国务院新设6个自贸试验区，至此全国自贸试验区达到18个，形成“沿海成片、内陆连线”的新格局，折射出我国进一步扩大开放的坚定决心。广东自贸试验区始终坚持新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻党中央、国务院战略部署，主动对接国际高标准投资贸易规则体系，大力推进重大改革试点，为新一轮改革开放发挥了积极的作用。广东自贸试验区总体呈现良好发展势头。目前区内累计新设企业超过26万家，2016年进出口总额9027亿元，实际利用外资57.15亿元，今年1-8月进出口总额突破7000亿人民币，实现两位数增长。特别是自贸试验区设立以来，区内实际利用外资年均增长30%以上，成为前省吸引外资增速最快的地区。

世界自由区组织首席知识官莫汉·古鲁斯瓦米在“未来自由区新兴领导力培训”分享了“未来自由区”发展与评估体系，与会多位中国自贸区代表在会上讨论并评估了中国自贸区的卓越表现和经济贡献。

“世界自贸区横琴论坛”是全球自贸区知识、经验和最佳实务范例的交流平台，是海内外自贸区直接对话的重要窗口，至今已经举办了三年，已经全球自贸区企业及各届人士互通交流提供了广阔平台。

据了解，本次论坛由世界自由区组织主办、中国（广东）自由贸易试验区工作办公室指导、澳门青年企业家协会协办。来自海内外 200 名参会嘉宾包括第五批自贸试验区在内的中国自贸区、迪拜自贸区、企业与商协会、投资机构及学术机构代表参会。

---

**联系单位：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院

**联系人：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

**电 话：**020-39328909

**通讯地址：**广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）

---